

4000亿元背后的发展密码

2023年,面对更趋复杂严峻的环境,江门顶住压力、攻坚克难,经济总量突破4000亿元,这是江门发展的里程碑,更是一个新的开始。深度剖析江门的跨越式成长,背后到底有何支撑?今后又将如何万众一心发挥自身优势,抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,实现综合实力更上一层楼?

迎难而上 向上向好

中流击水,浪遏飞舟。经济总量突破4000亿元大关,实现争先进位,GDP、规上工业增加值、农林牧渔业总产值、建筑业总产值增速排全省前列;固定资产投资高位下保持正增长,工业投资首超千亿元;消费市场平稳运行,住宿餐饮业加快恢复;进出口下半年持续加速回升;地方一般公共预算收入增速高于全省……

2023年江门主要经济指标运行情况出炉,我们欣喜地发现:江门经济“逆势而上”,划出了一道“稳中有进、稳中向好”的上扬曲线。

迎难而上 共同发力 江门经济呈现蓬勃发展之势

一连串向好数据,勾勒出三年疫情防控转段后经济恢复发展的第一年,江门经济在年终时点的清晰全貌,彰显出经济蓬勃发展的力量。数据向好、经济回暖的背后,是江门经济迎难而上的脚步,彰显出江门经济具有走上坡路的能力,能够经受风险、承受压力,具有充足的韧性与活力。

站在当前的时点回望,复苏的力量,无比珍贵。“十四五”以来,我市GDP保持稳定增长趋势,据初步测算,2021—2023年年均增速约5.7%,比全省高0.9个百分点;与省内体量相近的兄弟市相比,我市增速也处于领先地位。

特别是去年,全市各级各部门深入学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实省委“1310”具体部署,按照市委“1+6+3”工作安排,主动作为,真抓实干,推动经济稳健增长、回升向好。

但由于各种复杂因素影响,去年大环境还是不同程度超出了人们的预期。形势如此严峻,但我市经济发展依然坚定前行,

爬坡过坎,逆势而上。沧海横流,方显英雄本色。这一佳绩,是在复杂严峻的国内外经济环境下取得的;这一佳绩,是我们在应对“三期叠加”考验中取得的;这一佳绩,是在国内、省内区域竞争激烈的竞争中取得的,来之不易。

调整结构 强化创新 迈出行稳向好的“江门节奏”

从数据到企业,从总量到结构,从现在的“形”到未来的“势”,都能深刻感受到江门经济复苏的脉搏。更可贵的是,新动能的崛起,让发展的基础更坚实。江门经济处处跃动着“进”和“新”的力量——

2023年,全市规模以上工业增加值1455.19亿元,同比增长6.8%,高于全省2.4个百分点,连续4年高于全省平均水平,总增速排全省第3。全市规模以上先进制造业增加值610.61亿元,同比增长7.7%,高于全市规上工业增速0.9个百分点;占全市规上工业增加值比重42%。船舶与海工装备产业链增加值增速达39.7%,居15条重点产业链增速之首;硅能源产业链增速达32.4%;生物医药产业链增长5.2%。

园区建设提质增效。江门大型产业集聚区在省高质量发展评价中排名第一档,承接产业有序转移主平台成为大湾区唯一的省重点支持建设主平台,获资本金扶持和用地指标奖励全省第1。

招商引资收获颇丰。市委、市政府主要领导时时把招商引资放

在心上,全市各招商队伍外出抢项目、谈落地。去年全年引进投资超亿元项目430个,计划投资额超2100亿元,增长14.8%,其中制造业投资1621亿元,占比约8成。

“新树扎根”,且蓬勃发展。中创新航实现一年内产品下线,去年4月投产至年底产值超12亿元,再现江门速度,隆基绿能主体厂房完工。

优质企业梯队不断壮大。39家企业入选广东省制造业500强企业名单,大幅增加17家;盈盛特焊成功上市,海目星、维达入选省重点产业链“链主”企业,科杰、盈通、优巨、汉宇等4家企业入选省首批制造业“单项冠军”。

科技创新能力不断提升。江门中微子实验室完成大部分关键核心设备安装,江门双碳实验室获批建设粤港碳中和科学与技术联合实验室,高企数量净增超100家、存量超2800家。

去年,江门靠“无形之手”释放发展能量,靠“有形之手”调节,迈出了行稳、向好的“江门节奏”。

乘势而上 干在实处 跑好“十四五”后半程

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是江门抢抓机遇、加快发展的重要窗口期,做好经济工作意义重大。

从发展大环境看,当

优势产业,再到近年来崛起的新能源电池、硅能源、安全应急等新兴产业,“江门制造”完成了一次跨越。

特别是市第十四次党代会以来,江门坚持工业立市制造强市,深入推进“工业振兴”“园区再造”工程,2022年工业总产值突破6000亿元,2023年工业投资突破千亿元,成为全省第6个工业投资破千亿元的地市,工业发展稳步向前,为经济发展提供了“硬支撑”。

短短几年时间,保持着强劲的发展势头,实现了进一步跨越,江门这座老工业城,亮出了怎样的“新”战法?

这一招,便是让传统优势产业“新”起来。俗话说:“没有过时的产业,只有过时的技术。”传统制造业产业关联度大、市场占有率高,一直是江门重要的“产业脊梁”。时至今日,支撑江门工业增长的主要动力源,依然是金属制品、食品、家电、造纸等传统行业。

然而,面对新一轮科技革命和产业变革的深入发展,传统产业如果不好转型升级这道题,被时代抛弃将是必然,“世界车间”英国伯明翰、“汽车之城”美国底特律等世界上不少工业先发地区的前

车之鉴就是最好的例子。为此,江门近年来瞄准具有领先优势和较强竞争力的重点产业加大培育力度,做强产业、做优链条、做大集群,通过加快推动传统优势产业转型升级,大力推进数字化、智能化、绿色化等“新生产”方式,推动传统产业高端化。

以拥有维达纸业、亚太森博、中顺纸业等企业为代表的造纸产业为例,近年来江门一方面依托广东省三大造纸基地之一的银洲湖纸业基地大力推动构建绿色低碳循环经济模式,全国首款碳中和复印纸便在此诞生;另一方面,江门把该产业列为市级产业集群数字化转型试点项目之一,加快推动产业集群整体转型升级进程,产业转型升级入选全国中小企业“链式”数字化转型典型案例。通过绿色转型,让江门造纸产业竞争力不断增强,而这正是江门传统产业“新”起来巩固提升竞争力的一个缩影。一组数据也可佐证:2023年,全市工业技改投资同比增长29.4%,高于同期工业投资增速11.1个百分点,比全省高7个百分点。

除了从“存量”上做文章,江门的第二招,便是用洞悉时势的眼界、前瞻布局的魄力,培育一批“从无到有”的新质生产力,让新兴产业“强”起来,挖掘未来经济的增量。

被视为最强地级市的苏州,早在18年前便前瞻布局,“从零开始”将生物医药产业确定为重点培育的“未来第一产业”,通过近20年的精耕细作,2022年该产业规

老工业城 亮“新”战法

模达到2188亿元,成为苏州重点发展的“一号产业”。

苏州这一生动案例,揭示了发展新兴产业对于实现跨越式发展的重要意义。自市第十四次党代会以来,江门便明确要抢抓机遇加快发展战略性新兴产业,打造工业跨越式发展新引擎。

近年来,江门置身于国家、省发展大局中,从依托高新区(江海区)打造安全应急产业“五维一体”发展格局,推动其成功跻身国家安全应急产业(综合类)示范基地创建单位;到入局新能源赛道,仅一年多时间便成功推动国内行业巨头中创新航在江门布局大湾区基地集群首个项目建成投产,成为中创新航发展势头最迅猛、产能产线最高效的生产基地;再到以绿色创新为抓手开辟中欧合作新赛道,引进全球光伏巨头隆基绿能在江门布局其在华南地区第一个制造基地、区域中心级项目……江门开辟硅能源、新能源电池、新型储能、安全应急等特色产业新赛道,这些产业“从无到有”,再到如今逐步发展壮大成为江门发展的新增长动力,为向上跨层积攒了力量。

数据是最直观的体现:2023年,全市规模以上制造业增加值610.61亿元,同比增长7.7%,高于全市规上工业增速0.9个百分点,占全市规上工业增加值比重42%。新兴产业“脱胎”,支柱产业“换骨”,江门这座老工业城亮出“新”战法,向着万亿工业强市、万亿GDP城市加速迈进。

在刚刚过去的2023年,如果用一个词来形容实现“四个千亿”发展目标的江门,“起势”二字再合适不过。全市经济总量突破4000亿元,新会成为首个千亿GDP强区,新招产业项目投资总额超2000亿元,工业投资超千亿元……这是江门的

七星争辉 再攀高峰

4000亿元后,江门的下一个高峰在哪里?去年8月16日,市委十四届五次全会召开,提出“用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番,在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门,加速迈入万亿GDP城市行列”。

有人不禁会问:十年,加速迈入“万亿之城”,江门为何有此“大口气”?

把时间指针拨回到2011年,地图看向江苏南通,彼时,南通经济总量刚刚突破4000亿元大关,同年,连接上海与江苏的过江通道崇启大桥正式启用,缩短了南通与上海的时空距离,往后近十年时间,长江经济带、长三角一体化发展等国家战略深入实施,南通抓住机遇,经济总量连续跨越7个千亿台阶,到2020年历史性突破万亿大关,正式迈入“万亿之城”。

江门经济总量突破4000亿元,实现争先进位,今年,连接珠江两岸的深中通道、黄茅海跨海通道即将建成通车,“大桥经济”时代到来,粤港澳大湾区建设加速……相似的一幕,让人们看到珠江两岸特别是江门的未来充满畅想,加速迈入“万亿之城”的雄心,更展现出市委、市政府敢闯、敢拼的前瞻视野和坚定魄力。

江门陆地面积占大湾区六分之一,超过港澳深珠莞中6城面积总和,且开发强度仅11.6%,特别是3240平方公里的大前海湾区开发强度不到6%。作为大湾区内唯一具备可大规模连片开发土地的城市,江门可为大湾区新一轮大发展、再造一个新广东提供广阔空间。

广阔的土地给江门发展留下了充足的空间,但

实现中华民族伟大复兴,坚持和发展中国特色社会主义,关键在党,关键在人,归根到底在培养造就一代又一代可靠的接班人。

经济多士,乃成大业。去年,我市深入实施“人才倍增”工程,全市各类人才总量超95万人,高层次人才超1.2万人,增长20%,博士人才

各地区位条件有差异,也容易带来发展不平衡、不协调等问题,制约城市的整体实力和竞争力提升。在江门7个县(市、区)中,经济总量刚刚突破千亿元的新会区和离千亿元仅一步之遥的蓬江区,2个区经济总量加起来就已占据江门经济“半壁江山”,其余县(市、区)仍有大量发展潜力未释放。

看向前十年时间迈入“万亿之城”的南通,现在所辖7个县(市、区)GDP均超1300亿元,全部进入全国百强县(百强区)。“七虎竞南通”的现象,让南通经济发展动力澎湃、后劲十足。

同样是家里有七兄弟的江门,未来迈向万亿这座高峰,就必须有“七星争辉”的格局。

早在2021年年底,江门就提出坚持区域协调发展,打造区域平衡发展综合试验区,持续推进东西部共同富裕。近年来,江门大力推进东西部对口合作,在全省首创县域内县域间结对合作机制,硕果不断:蓬江、江海、恩平协作共建江门市水都产业园,精准引进国内外著名食品饮料企业;新会、台山在先进城市联合举办不同层次的招商推介会,共享深圳驻点招商资源;鹤山、开平建设水暖卫浴产业配套基地(共性工厂)……

特别是去年以来,在广东全面推进“百千万工程”的背景下,市委、市政府把“百千万工程”作为头号工程高质量推进,

总量首破1000人,产业链、创新链、人才链融合更加紧密。

人的潜力是无限的,人创造出的价值也是最大的,经济总量突破4000亿元大关,江门将迎来一片全新的广阔天地。

新的起点,新的征程。在高质量发展征程中,江门需要形成创新发展动能、优化经济结构、企业转型升级、发挥市场决定性作用和推进政府职能改革等,这些都离不开人的推动。

我们需要企业家精神。企业家是经济活动的重要主体,企业家精神是改革创新、推动经济

全力打造“百千万工程”江门样板、区域平衡发展综合试验区,在新起点上推动城乡区域协调发展朝着更高水平、更高质量发展迈进。

“百千万工程”实施以来,江门7个县(市、区)选准“赛道”,争先奋进,形成比学赶超、赛龙夺锦的奋进态势:蓬江区全力打造高质量发展中心城区;江海区全力冲刺全国高新区50强;新会区在全国百强区中争先进位;台山市构筑广东对接服务港澳、参与RCEP合作的重要门户和桥头堡,争创省“百千万工程”典型县;开平市争创全国乡村振兴示范县;鹤山市争创全国工业百强县、当好省“百千万工程”典型县;恩平市打造县域经济发展增长极。

现如今,江门强化县为主体,积极培育千亿经济强县,7个县(市、区)锚定千亿GDP目标,倒排工期、提质进阶,全市已形成头雁引领、全域争先的千亿经济强县冲刺梯队:新会区成为首个千亿GDP强区,蓬江区2024年冲刺千亿GDP;台山市2028年挺进千亿GDP行列;开平市、鹤山市2030年冲刺千亿GDP……

县域强,产业必须强;县域要发展,产业必须先

行。“百

增长的重要因素。创新精神是企业精神的精髓内核,再造一个现代化新江门,需要依靠创新驱动,因此,我们比以往任何时候都需要企业家精神。

我们需要企业家精神,需要敢为人先、敢为天下先,追求创新发展、勇于承担风险,以坚韧不拔的勇气和毅力,以独创性的产品和服务创造需求,提升核心竞争力。

我们需要企业家精神,需要企业将工匠精神融入每一个生产环节,促进企业千锤百炼、提高质量;需要企业家积极应对国际形势的变化,拥有迎接合作、拥抱机遇、领跑国际市场、为振兴中华不断作出新贡献的意识,从全球化的视角来设计企业的发展战略和竞争策略。

我们更需要企业家不仅仅是社会财富的创

造者,更应对国家、对民族、对社会怀有崇高的使命感和强烈的情感,力求创造更高水平、更高质量、更高效益的发展。

我们需要勇担当、善作为的干部,需要干部以居安思危的政治清醒、坚如磐石的战略定力、勇于斗争的奋进姿态,敢于闯关夺隘、攻城拔寨。需要干部树立正确政绩观,有功不必在我的精神境界,功成必定有我的历史担当。

面对高质量发展任务,广大干部更应立足质量和效益推动经济持续健康发展,以钉钉子精神担当尽责,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

面对人民日益增长的美好生活需要,广大干部更要牢固树立以人民为中心的发展思想,不断提升为人民服务的本领和水平,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

人才是第一资源,我们要解决好吸引、聚

集、留住人才的问题。要做好设计,建立健全引才聚才的政策体系,不断强化人才政策吸引力,统筹开展好、组织好、服务好各行业、各产业形态的人才,推行政策咨询、待遇落实、子女入学等一站式服务。

我们要推动人才集聚,特别是对于高新产业、新兴产业的高端人才,可以借鉴先进地区的经验,把人才引入江门各产业集聚区,实行分类、分级、分阶段、分批提供福利待遇公平普惠制。

人才的发展需要广阔的空间,我们要留住人才,就要为其提供宽松的发展环境和展示平台,真正将人才用在合适的岗位上,做到人尽其才,这是让人才最大限度发挥光和热的关键。

我们相信,只要保持战略定力,不断夯实基础,有了最重要的“人”的加持,再造一个现代化新江门这一光荣与梦想,将是时势助推之下,不久的将来必会达成的务实目标。

宏观方面,加快构建新发展格局,着力扩大国内需求,扩大高水平对外开放等部署以及国家实施一系列有力度的政策措施的效力将逐步释放;“大桥经济”“黄金内湾”等历史机遇,人工智能、人形机器人、生物制造、氢能源、深海装备、低空经济等新兴产业、新业态、新经济迅猛增长,这些都蕴含着巨大红利。谁能抢先一步、先期调整到位,谁就能赢得先机、赢得发展主动。

更重要的是,我市优化提升“1+6+3”工作部署,形成了明晰、务实、有效的发展格局,发展基础更加坚实。当前的江门,正处于“青春期、成长期”,我们完全有基础、有条件、有空间拉高标杆加快发展。

我们要准确把握下一步发展的有利条件,善于把握和用好发展机遇。在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

在

